



二十一世紀的教育



■ 主講：黃炳煌
■ 筆錄：張永鄰

壹、前言

要想對某一現象，尤其是複雜的社會現象作一準確的預測，是一件相當不易的事，甚至是一件冒險的事。近一、二年來海峽兩岸關係的急遽發展，是幾年前所想像不到的事，尤其是天安門廣場的百萬人大示威，以及接踵而至的「六四大屠殺」，更是跌破了美國一些「中國通」的眼鏡。

根據研究，過去二十多年來影響美國高等教育的發展，有下列幾件大事：(一)一九五七年蘇聯發射人造衛星。(二)二次戰後之嬰兒潮於二

十年後同時欲進入大學。(三)社會變得富裕與繁榮。(四)民權運動。(五)越南戰爭。(六)越戰影響而產生的學生運動。在這些影響美國高等教育六件大事中，當時能事先預測到的僅第二項之「戰後嬰兒潮」而已，可見預測之難！因此美國一位有名的高等教育學者卡奈基在一篇報告書中說：「我們惟一能確定的就是不確定。」

在國內亦復如此，最近中小學教師突然缺額大增，原因當然很多，例如經濟因素、移民、大陸探親、增班、教師編制提高……等，我們政府一再做教師的推估，但仍然不易推估，又如今年的十二年國教，又有誰所能預測呢？

雖然如此，但由於人類生性好奇，仍不免會對未來作一憧憬和預測，而事實上，「展望」或「預測」也是人類一種有效的適應方式，透過較有系統的預測，我們可以嘗試掌握未來，甚至引導未來的發展，而不是僅被動地對於周遭發生的事物做一些反應。

貳、美國、日本、中國 未來社會的預測與特徵

美國有名的未來學者迺斯比特（John Naisbitt）在其名著「未來趨勢」一書中曾指出美國未來的十大趨勢：

(一)由工業社會進入資訊社會。在工業社會最大的財產是機械和資本，是一種硬體的財富；而在資訊社會，最大的資產是人類的智慧，是一種軟體，是人才的培養。

(二)每一新科技的引進都會伴以一種補償性、或與之抗衡的人類（心裏）反應。例如：醫院產房越高科技化，在裡面出生的嬰兒會越來越少，而私人助產師則大行其道。在台灣也有這種現象，科技愈發達，人類本應愈來愈理智，然而寺廟卻愈來愈多。這就是說，高科技導入愈多，人們更需要精神的補償作用，也就是所謂心靈觸動（high tech-high touch）。

(三)由國家經濟步入環球經濟。例如時下最時髦的股票，華爾街的股市漲跌影響著台灣，因此台灣的經濟與世界經濟緊密相關，說明了一個國家的經濟也會引起全球的連鎖性反應。

(四)社會管理由短期計畫改變為長期計畫。

(五)由中央集權到地方分權（從由上而下到由下而上）。這點我個人很贊同，因教育問題絕不是由縣立改省立、省立改國立即可解決，一個教育發達的國家，所仰賴的是地方的參與、家長的參與而使教育辦好。我個人多年研究，就高等教育而言，凡中央集權的國家，大學教育通常大多辦不好。我們都知道，世界上一

向辦理奧運都是賠本的，第一次賺錢的是洛杉磯奧運會，而由國家辦理的只有漢城奧運會賺錢，因其學習洛杉磯奧運會經營方法，而洛杉磯奧運會是請一位經營專家來設計辦理的。因此未來的教育必然走向重效率、重分工的分權制。

(六)由機構的協助到自助。以前是要靠他人，現在則講求靠自己。例如花蓮有一位法師發動四十萬義工，李煥院長為此特別強調地方的事務應靠自己而不是靠政府。未來的社會，所有的事情如果都要依賴政府，倒不如結合全民自助的好。因此未來社會的發展趨勢是由他助到自助。

(七)由代表民主制到參與民主制。我們現在的議會是屬於一種代表民主制，但未來二十一世紀是行不通的，而是每個有關的人均能參與，直接間接的參與。未來的趨向不是由少數人代表我們做事，代表我們講話，而是全體有關係的人大家都來參與。

(八)由對科層體制的依賴轉而對非正式網路的依賴。過去我們均依賴科層體制，將來則靠非正式人民之間、個人與個人之間、小團體與小團體之間的互助合作，換句話說，將來民間團體的力量會越來越發生效用。

(九)美國人口由北向南和向西移動。（這點與我國較沒有關係）

(十)由非此即彼的有限選擇的社會進而到可作自由多重選擇的社會。將來是一個多元化的社會，教育機會也一定是多重的選擇。

一九八三年五月九日出版的「美國新聞與世界報導」，曾登出了一篇特別報導——「下一個五十年將帶給我們什麼？」它預測五十年後的美國：

(一)由於離婚和再婚的增加，將引起對家庭角色的重新界定。

(二)到二〇三三年時，將有60%的美國成人進大學（現在為少於30%），而其教育內容將

會更加重視「對個人生活和生命意義的追求」，以填補處在複雜的高科技社會中所產生的失落感。

(二)醫學衛生的進步，使人活得更健康、更長壽。在下一世紀，六十五歲以上的人口將占20%以上。

四科技的進步為我們解決了人口過多，食物和能源不足的問題。

(五)大都市的重要性將日漸萎縮，人口會向都市以外地區擴散。

(六)高科技會日漸發達，到了二〇〇〇年時，服務業人口會由現在的62%到86%，而製造業人口會由一九八〇年的24%降到11%。

(七)在人口結構上，到二〇二〇年時，西裔會首度取代黑人成為美國的第一大少數民族，而二者的合併人口將占總人口的30%。

(八)教育會日漸走向國際化，外國留學生會日漸增多。

在日本方面，中曾根康弘任首相期間（一九八四年）成立了一個「全國教育改革委員會」，針對日本當前所面對的重大教育問題作一深入研究，並對二十一世紀的日本教育勾劃了一個新的藍圖。該報告於一九八七年完成，其中所列的三個重點為：

(一)財富、便捷和自由的增加，將會給日本人帶來一些心理和生理健康上的問題。屆時日本人所追求的生活上富裕之內涵有重大的改變：

1. 從特質的富裕轉而心理上的富裕。
2. 從量的富足轉為質的豐富。
3. 從重視硬體轉而重視軟體。
4. 從一致和同質轉到更大的分殊和更廣的自由選擇。

(二)在未來科技的所有領域會變得更寬廣和精熟，科技的重點會從硬體到軟體，而以電腦化為其樞紐。因此在教育上應教導學生「力求科技和人文之間的和諧」之重要性。

(三)日本已進入國際化的新時代，日本若想繼續發展，必須負起相對於其國際社會地位的國際責任。

為適應上述變遷，該報告認為二十一世紀的日本教育應該是：(一)特別重視個別性。(二)發展推廣教育制度。(三)為世界和平與繁榮作出貢獻。(四)以資訊網路系統為基礎去教育未來之國民。

就我國而言，由於台灣社會已逐漸由開發中國家邁入已開發國家，上述一些工業化的共同現象或特徵也逐漸在浮現中，而我政府更公開宣示，我國未來發展將朝「四化」方向邁進——政治民主化、社會多元化、經濟自由化、文化中國化。

省主席邱創煥先生於應美國哈佛大學中國同學會之邀時，發表「觀察台灣社會的發展」之專題演講時曾指出，台灣未來社會發展的趨向至少有下列八方面：

- (一)資源的整合。
- (二)資訊的爆炸。
- (三)社會運動的凸顯。
- (四)中產階級的興起。
- (五)重視理財的風潮。
- (六)休閒娛樂的增加。
- (七)政治參與的擴大與覺醒。
- (八)公共政策的積極與敏銳的走向。

綜合上述美國、日本及我國未來之預測及社會發展之趨勢與特徵，依據我個人的閱讀、觀察和思考，並參酌海內外一些華人學者和專家的看法，我國未來廿一世紀的趨向分析如下：

一就科技而言是往高科技的資訊發展，但另一方面卻會越來越注重人文和社會，由過去所謂的財經內閣而人文內閣。

二就社會而言將來的社會是一個多元的社會，多元的社會是尊重個性和自由發展。雖然尊重個性與自由選擇，但也同時會更加重視個

體與個體彼此間互助合作的重要。

三、就政治而言是由中央集權、科層體制轉向較重視地方基層單位以及地方人員的普遍參與。

四、就經濟而言是從國家經濟而環球經濟。

叁、二十一世紀教育 應培養怎樣的國民

美國哈佛大學教育學院院長認為將來一個有效的公民，能適應二十一世紀的公民或學生必須具備下列條件：

(一) 終身學習的態度、動機與技能。

(二) 具備結合的能力：把零碎的記憶與知識加以統整，把理論與實際加以結合，把學校與生活結合在一起，以發展知、情、意統整人格的人才。

(三) 適應人際關係的能力：學習如何尊重別人，如何與人合作，如何接納與容忍別人。

明尼蘇達大學環球教育中心主任柯干認為將來二十一世紀的公民必須具備的條件是：

(一) 有環球意識。此即目前我們所說的立足台灣、胸懷大陸、放眼世界。培養一個有世界觀的公民，不僅關心自己，也應該關心國家及國際事務。

(二) 能容忍及尊重他人。

(三) 具有批判性思考的能力。

(四) 把互賴及合作當作一種生活方式去實踐。

(五) 要扮演主動參與者。不論學習或生活不僅只是旁觀者由別人代你做，自己應主動參與，並且能為自己參與的行為負責任。

(六) 把變遷當作一種常事。有位名家說過「世界惟一不變的就是變」。因此將來的公民不能以不變應萬變，應該以待變之心應萬變，隨時心存待變而非不變。

(七) 把學習當作終身的追求。

肆、二十一世紀國內有那些因素會影響教育發展

一、科技對教育的影響

資訊科技的發展，使得人類在儲存、傳遞和操作資訊方面起了革命性的變化，例如雷射科技的使用，我們可將數千頁的資料儲存在一個小的磁碟片上，一個四又四分之三吋的精小「只限碟片閱讀記憶本」（簡稱 CD-ROM），可以裝進二十五萬頁印刷物的字數，相當於二百五十本大書。

新科技的飛躍進展，使得精小的電腦磁碟片不但可以儲存文字，同時也可以儲存影像和聲音。這樣一來，學生在使用最新的教學媒體時，不再像以前那樣只能「單向接受」，還能和教者「雙向溝通」，並獲立即的回饋。簡單說來，科技發展對教育至少有三種影響：

(一) 教育形式的改變：由於資訊科技的突飛猛進、無遠弗屆，使得教育方式突破原有時空的限制，變得更加活動化、多樣化、個別化。惟必須一提的是，不管教育工學如何進步，它還是僅能「輔助」，而不能完全「取代」老師的角色，它所取代的只限於機械性的東西。因此今後的教師再也無法「照本宣科」，學生也不能再自限於講（蔣）光抄（超）和背（貝）多分（芬），教師最重要的是要幫助學生選擇相關資料、辨識資料，輔導學生分析資料代表的意義，衡量運用資料的結果，最後協助學生推理、歸納。

(二) 教育機構組織的重整：由於科技的發展，各校硬體建設增多，如圖書館等，但將來二十一世紀可能圖書會消失，因它可儲存在 IC 或記憶體中。因此學校將來規模可能不需那麼大，因為很多可由電腦資料中心取代，也因電腦化、自動化的關係，許多學校行政的工作會

因而逐漸被取代。

(3)促進推廣教育的發展：科技的高速發展使得許多工作人員原有工作頓時消失，或原技能變得落伍，而迫使他們必須「常學」、「再學」、「解（除）學（習）」。最新的研究指出，生存在高科技社會裡的人，一生中平均要換四次的職業生涯，這正意味著一個人必須終身學習，否則無以爲存。由此看來，今後國內各種推廣教育必會蓬勃發展，如成人大學、社會資料館、社會教育……等，必然會愈來愈受到重視。

二、經濟對教育的影響

國內十幾年來在經濟上的卓越成就是有目共睹的，據最近報導，台灣今年平均每人生產毛額高達七千二百三十七美元，在全世界排名第二十五名。經濟繁榮的直接結果，就政府來說，可以增加教育投資；就人民而言，便是有餘力讓自己的下一代接受更長、更好的教育。經濟繁榮的結果，必然會導致對於更多的技術、專業和經營管理人才的需求，也因而必有更多的人欲進大學之門。

又經濟繁榮的結果，使得國內的經濟結構發生改變，從去年開始，國內服務業人口首次超過製造業人口，而高達總就業人口數的43.7%，爲了適應此一趨勢，專科學校的類別和各科招生人數勢必要做一番調整。另一方面，由於從事服務業的人口所面對的是「人與人」而非「人與物」關係的工作，其所接受的教育內容必會更加重視人文和社會學科的陶冶（包括人際關係的訓練）。

經濟繁榮的結果也會導致教育觀念的改變，經濟落後的國家把教育當作成一種「投資」或「生產工具」，想透過教育去培養有用的（尤其是經建和科技方面）人才，以便推動國家建設。但是到了經濟富裕的階段，食衣住行問題已解決之後，人們便開始把教育也視爲一種

「消費」，不再企望它生產些什麼——如獲得學位、文憑、高職、高薪等，而只是純粹爲了滿足精神上、文化上的需求或心理上的自我實現。這種把教育也當作是一種「消費」觀念的改變，實在是推動今後大學推廣教育的一大作用力。

惟必須一提的是，經濟繁榮爲教育帶來諸多有利的影響，但從長遠來看，因經濟的繁榮，高級教育專業人員的所得與具有同等學歷的其他專業人員之收入相比，加以每年通貨膨脹的比率，相形之下可能相去甚多。因此，今後政府如何吸收優秀人才到教育工作行列，並防止現有的教育人才爲其他高所得行業所挖角，亦即如何吸收人才、留住人才，政府主管當局應及早慎謀。

三、政治對教育的影響

政治對教育的影響極爲顯而易見，由於民主理念的落實與普及之後，國內政黨政治的運作日臻成熟，以及台海兩岸關係的逐漸改善，將會使得教育逐漸脫離中央集權制，而轉而更加重視省市政府以及大專院校等（尤其是私立學校）有更大的自治權和自主權，更加重視教育的專業權威。

在教育內容上，過去教科書、教材不可否認充滿了不少汎政治化（甚至黨化）的現象，將會因政治民主理念的提昇而日漸褪色。在教育（尤其是訓育）方式上，則將更加重視學生的意見和權利，使得教育手段更加合理化、更加人性化。

四、社會對教育的影響

(1)在人口因素方面：台灣地區人口已達二千萬，據經建會預測，到民國九十年時，台灣人口將達二千三百萬，一百年時爲二千四百六十萬，到民國一二二年時，因總生育率降低而達零成長。而在人口組成方面，預計六十五歲

以上老年人口所占比例將由目前的 5% 逐增到民國八十五年的 7%，民國一百年將為 9%，民國一二二年人口零成長時則將高達 18%。總之，老年人口的增加，必定增加成人教育和社會福利工作，以擴大社會服務的功能。在老年人方面，也由於內在的心理需求——如為滿足知識上、文化上和精神上之需求，必然會紛紛去敲啟大學之門。

(二) 在家庭變遷方面：家庭的變遷將會產生下列幾種現象：

1. 單親家庭增加。
2. 未婚（包括未成年）媽媽增加。
3. 工作人口增加，雙生涯家庭日趨普遍。
4. 晚婚、晚生育者增多。

家庭環境的遽變必會影響到青少年身心的正常發展，而使學校「輔導」的功能日益重要，而且輔導工作任務亦將日形艱鉅。今日存在於一般學校的輔導中心或輔導室，頗多有名無實，以致績效不彰，勢非徹底改弦易轍不可。

(三) 在社會價值方面：社會變遷中，社會價值日趨多元化，民間團體亦日益興起，對於今後教育政策的擬訂（如最近的僑生保送大學之爭議），以及課程內容與設計（如美國多文化教育正大行其道），將發生相當大的影響力。

五、文化對教育的影響

美國哈佛大學東亞研究所所長杜維明曾在民國七十七年十二月五十九日參加聯合報舉辦「中國的二十一世紀知識分子的期待」研討會中指出：「回顧過去十年或放眼二十一世紀，在北美洲或歐洲有兩股思潮，表面看來是衝突的，實則內在相連繫的，值得我們借鏡。一是『環球意識』，二是『尋根（本土）意識』，放眼二十一世紀，它們將發生相當大的力量。」而七十七年八月二十八日，在二十一世紀基金會所主辦的邁向二十世紀學術研討會上，文化組的報告也特別指出：「未來的文化發展應

同時兼顧國際文化與本土文化認同的平衡。」我個人非常同意上述不約而同的見解，並且願從文化的角度去探討這二股思潮對我國今後教育發展可能的影響。

具體而言，環球教育的目標是：

(一) 使學生清楚了解，我們的世界本來就是一系列相關的系統，包括物理、生物、經濟、政治……等系統。

(二) 使學生明白本國歷史與世界文明間的關係。

(三) 使學生經常注意到國內和國際間文化型態的多樣性。

四增進學生對於國際問題的分析能力，而在訓練學生分析國內重大問題時，更能注意到其國際的涵義。

在美國很早就成立環球教育委員會，其具體內容特別重視多文化教育的課程設計和教學。例如史丹福大學先後完成了文化必修科目的修訂，把「西方文化（白人文化）」必修科改為「文化、觀念與價值」，其內容除包括歐洲文化外，尚應包括原來其他的文化以及美國境內少數民族的文化，使由國家（西洋）本位的白人文化到環球文化，以培養環球意識。另外加州柏克萊大學也在今年四月二十五日通過修訂「美國文化」必修科內容為白人文化、西班牙文化、黑人文化、亞裔文化、印地安文化，在「美國文化」課程中應任選其中三者，而不能一如過去僅修白人文化。上述這些例如最主要的目的就是要培養環球的胸懷。

這種重視少數團體文化研究的「尋根意識」，表面看來似與「環球意識」之潮流有所矛盾與衝突，實則不然，因為文化的國際化可以取人之長、補己之短，而文化的本土化可以使它有所貢獻於世界文化。史丹福大學與柏克萊大學之新文化課程，對少數民族學生而言，是要培養他們的「尋根意識」，而對於居主流文化的白人學生而言，則是要打破他們根深蒂固

的「白人至上主義」思想，加緊培養他們的「環球意識」，真可謂兩者兼重，一石二鳥。

國內的文化教育，即使在高等教育階段仍脫離不了大漠沙文主義的框圈。最近令我們最感欣喜的是，我們文化的首次出擊——「悲情城市」在威尼斯影展獲獎，其得獎的主要因素在於其鄉土化，而終能躍入國際市場。是而今後為了培養二十一世紀的良好公民和領導人才，我們除了要繼續世界主流文化的教學外，更需強化對少數民族和本土文化的研究與教學，方不致產生一大批自視甚高，但卻腳不着地的「文化稻草人」！

伍、未來二十一世紀教育 我們應努力的方向

一就教育目標而言：我們要從培養一個有用的、有知識的人變成培養一個有強烈的、繼續不斷學習動機的人，能夠獨立批判思考，而且人格能夠統整發展的人。

二就教育政策而言：將來教育政策的制訂不是由上而下，而是應朝向公開化、理性化。

三就教育行政而言：教育行政將由中央集權轉變為授權給地方，使地方有自主權和自治權。

四就學校行政而言，學校行政會越來越民主化，越來越尊重基層老師或學生的意願與權利，而且學校行政管理將更趨於人性化。

五就師資培育而言：師資的來源會朝向多元化，不只是靠師範院校培養，新的師範教育法即朝此方向開放。但更重要的師資培養專業化而非專賣化，師資的培育雖然多元，但一定要經過專業陶冶與訓練，方能取得專業資格。

六就課程組織而言：課程組織將更趨概念化，而不是零碎的組合，應該根據知識的結構、概念與統念去組織教材。目前國小一年級起社會科新課程就是用概念、統念做為教材組織

的中心，每一前後單元之間、每一前後年級之間均有關係。

七就課程設計而言：課程的設計會更趨彈性化，將來二十一世紀教育，統一教材將會取消。

八就教學方法而言：未來的教學更趨個別化，尊重學生個性的發展，強調在有教無類的基礎上實施因材施教，以發揮個別潛能，使每個人都能獲得適性教育與潛能發展。

九就教學評量而言：會從量化到質化，例如目前操行成績仍留在打分數定高低，實在不符時代潮流。換句話說，未來的教育，不會把人當作物或當作符號，而是越來越人性化，越尊重個人，不是強調跟別人比較，而是跟自己比較。

十就研究發展而言：未來二十一世紀更趨系統化、更趨制度化。

陸、結語

總而言之，未來充滿了很多的變數，但也有它共同的趨勢；未來充滿了很多的問題，布滿了很多的荆棘，甚至存在著困難和危機，但未來也充滿著許多的挑戰和希望。對未來，將是一波波迎向我們的潮流，如果我們反潮流逆向而行，一定會遭到淘汰。我們雖然不能逆流而行，但也不能隨波逐流，把一切付之於命運，把一切歸之於外在因素，任其被動與綁縛。因此，對未來，我們應順流控制，培養自我引導的能力，就像划水板運動一樣，如能順流而划，主動衡勢操作，自我引導而行，我們堅信今天我們這艘「未來之舟」一定會有驚無險，而且能很順利的划向幸福、成功的彼岸，迎接二十一世紀的來臨。

（主講：國立政治大學教育研究所教授）
（筆錄：台東縣鷺山國小校長）